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Abstract: Social representations of the Middle Ages played a major role and 
were perceived as functional means of communication, fluidity and 
understanding of perceptions of a given society or group identity and an 
"Other" real or imagined. Therefore, imagology - the comparativist study of 
history, social representations and caracteriology of people, may be a new 
method of approach to knowledge image "Foreign" in Moldova Medieval 
perceptions and mental representations they had to Moldovans other ethnic 
groups: Turks, Hungarians, Polishs, Hebrews, Greeks, Armenians, Russians etc.  
 
 
În Evul Mediu - o lume „comportamentistă”, prin excelenŃă - nu a existat 

neaparat un univers consensual, ci mai degrabă un univers reificat, în cadrul căruia 
structurile mentale definitorii ale mentalului colectiv deŃineau primatul, căci 
oamenii - luaŃi individual - contau mai puŃin. Într-un fel, sau altul, toate pluralismele 
vieŃii de atunci se racordau, direct sau indirect, la tensiunea spirituală agresivă dintre o 
sferă sacră (considerată drept o „lege instauratoare”) şi una profană (laică), dar sub 
permanentul imbold pe care-l dădea „trecutul fondator”. Acest trecut constituia atunci 
modelul christic la care oamenii se raportau mereu şi aveau chiar tendinŃe de imitare a 
acestuia. Pentru ei, Dumnezeu reprezenta Adevărul Absolut.12 

În atari condiŃii, dualitatea fiinŃei umane s-a manifestat obsesiv prin coexistenŃa 
dintre un „Eu” intrinsec şi un „Altul” extrinsec, fapt pentru care reprezentările 
sociale din Evul Mediu au jucat un rol major şi au fost percepute ca modalităŃi 
funcŃionale de comunicare, fluidizare şi înŃelegere a percepŃiilor dintre o societate dată 
sau un grup identitar şi un „Celălalt” real sau închipuit.13 Astfel, pe această bază a 
avut loc şi „dialogul concurenŃial” dintre civilizaŃia medievală din Moldova şi 
celelalte.        

                                                 
∗ Muzeograf, Muzeul JudeŃean „Ştefan cel Mare” Vaslui. 
12 Andrế Vauchéz, Spiritualitatea Evului Mediu Occidental, Bucureşti, Ed. Meridiane, 1994, p. 136. 
Jaques Le Goff, CivilizaŃia Occidentului Medieval, Bucureşti, Ed. Meridiane, 1971, p. 12. Marc Bloch, 
Societatea feudală, vol. I, Cluj, Ed. Dacia, 1996, p. 17. 
13 Adrian Nicolau (coordonator), Psihologia câmpului social. Reprezentările sociale, Bucureşti, Ed. 
ŞtiinŃifică şi Tehnică, 1995, p. 49. Alexandru Zub (coordonator), Identitate şi alteritate în spaŃiul cultural 
românesc, Iaşi, Ed. “UniversităŃii Al. I. Cuza”, 1996, p. 23.    

http://www.cimec.ro / http://www.muzeuvaslui.ro



ACTA  MOLDAVIAE  MERIDIONALIS, XXXIV, 2013                                                                                        8 

 
Tocmai de aceea, imagologia - ca studiu comparativist al reprezentărilor sociale, 

construite cu ajutorul unor imagini afectiv-mentale şi a unor arhetipuri şi stereotipuri - 
reprezintă un domeniu vast cu o reală vocaŃie a interdisciplinarităŃii şi care studiază 
imaginea categorială - imaginea cognitivă şi afectivă ce duce la reprezentarea mentală 
şi la caracteriologia percepŃiei despre ceva sau cineva. Aşadar, mai mult ca oricând, în 
Evul Mediu, cuvintele aveau valoare de simbol, aproape că erau ca nişte imagini 
clişeice.14 

Imagologia constituie, deci, studiul „constructelor personale” care operează cu 
imagini mentale într-o antropologie istorică ce compară şi are putere de reprezentare 
simbolică. Astfel, fiecărei imagini i se atribuie un sens, iar fiecărui sens i se ataşează o 
imagine. În acelaşi timp,  imagologia - este joc şi performare a comunicării imagistice 
între: a) propunerea - care vine de la reprezentarea în sine şi ca atare e fixată aproape 
clişeic în memoria colectivă, putând fi reprodusă mereu şi b) re-cunoaşterea - care 
este subiectivizarea mentală şi abstractizarea receptării acelei propuneri, fiind deseori 
stereotipică.15 

Din perspectivă etnopsihologică, imagologia arată „modul cum s-au privit 
popoarele între ele, cum s-au lăudat sau blamat, cum au luat unul de la altul sau au 
imitat, cum şi-au deschis ori şi-au închis inimile unul altuia”. În perspectiva 
reprezentărilor colective, imagologia semnifică studiul stereotipurilor şi operează în 
câmpul etnopsihologiei (ştiinŃă ce cercetează fiinŃa şi lucrarea spiritului popoarelor). 
Aceste reprezentări colective dau legitimitate grupului identitar respectiv. Mai mult, 
reprezentările colective „Ńes drama imaginarului şi a conştiinŃei colective, căci 
societatea este susŃinută mai întâi de ideea pe care şi-o face despre ea însăşi”.16   

Din acest punct de vedere, imagologia poate fi o formă eficace de abordare a 
imaginii „Străinului” în societatea medievală din Moldova, o încercare subtilă de 
„decodificare” a structurii intime a acestei percepŃii şi o înŃelegere mai clară a 
reprezentării mentale a unei fiinŃe sau a unui fenomen istoric aparte în Evul Mediu 
moldav. Sub aspectul diferitelor paradigme de investigare şi de interpretare a imaginii 
„Străinului” din Moldova medievală, putem spune, deci, că noul demers s-ar putea 
desfăşura sub spectrul ştiinŃific al comparativismului istoric şi al caracteriologiei 
popoarelor. 

Diferitele forme de conŃinut ale comparativismului istoric se pot manifesta în 
câteva domenii: 

- imagologie filologică (ca paradigmă de interpretare comparatistă a unor 
modele literare şi care să conducă la un dialog intercultural între două etnii); 

                                                 
14 LuminiŃa Mihaela Iacob, Reprezentarea identităŃii etnopsihice: structuri axiologice şi alteritate, în vol. 
Identitate şi alteritate în spaŃiul cultural românesc, coord. Alexandru Zub, p. 45-55. Idem, Imagologia în 
etnopsihologie şi rolul ei în cercetarea psihologiei poporului român, teză de doctorat, Iaşi, 1986, p. 50. 
Alain Besançon, Imaginea interzisă. Istoria intelectuală a iconoclasmului de la Platon la Kandinsky, 
Bucureşti, Ed. Humanitas, 1995, p. 150-155.  
15 Adrian Nicolau (coord.), op. cit., p. 52. Georges Duby, Cele trei ordine sau imaginarul feudalismului, 
Bucureşti, Editura Meridiane, 1998, p. 56. Fernand Braudel, Structurile cotidianului: posibilul şi 
imposibilul, vol. I, Bucureşti, 1984, p. 71.     
16 Alexandru Zub (coord.), op. cit., p. 27. LuminiŃa Mihaela Iacob, Reprezentarea identităŃii etnopsihice: 
structuri axiologice ..., p. 51. Idem, Modernizare - Europenism. PercepŃie. Trăire. Identitate etnică,  vol. 
II, Iaşi, Editura “UniversităŃii Al. I. Cuza”, 1995, p. 76. 
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- imagologie istorică (ca interpretare a modalităŃilor de formare a imaginii 

„Străinului” în raport cu un grup identitar, în care imaginea să fie expresia simbolică a 
realităŃii ce permite o reînviere a trecutului istoric, astfel încât istoria să fie un câmp de 
întâlnire conflictuală dintre Identitatea colectivă şi Alteritatea ineluctabilă); 

- imagologie psihosocială (ca paradigmă a imaginii etnopsihologice 
a„Străinului” în raport cu un grup etnic identitar, în care imaginea să fie expresia 
simbolică a psihologiei celor două popoare); 

- imagologie filosofică (ca interpretare a imaginii „Străinului” în raport cu un 
grup identitar, în funcŃie de dezvoltarea filosofiei culturii la cei doi concurenŃi).17 

În ceea ce priveşte caracteriologia popoarelor, putem spune că mijloacele de 
abordare ale unei imagini a „Străinului” în Moldova medievală pe care le oferă 
imagologia pot fi diversificate: 

- fie sub forma analizării relaŃiilor interculturale şi a comunicării mentale ale 
celor doi concurenŃi, ca limbaj comun al unei colectivităŃi identitare faŃă de o 
Alteritate expansivă; 

- fie sub forma impactului reprezentărilor sociale reciproce, în urma cărora se 
crează imaginile colective, arhetipurile, clişeele, stereotipurile şi atitudinile (ca urmare 
a proprii „grile de lecturare” subiective, venită din fiecare experienŃă socială nouă); 

- fie sub forma analizării Eu-lui în raport cu lumea înconjurătoare - care 
devine, astfel, realitatea interioară, prin intermediul procesualităŃii complexe Eu - 
Alter - Societate.18  

În altă ordine de idei, dimensiunea etnopsihologică în interpretarea percepŃiei 
„Străinului” în Moldova medievală a devenit esenŃială, căci ea a reprezentat în 
istoriografia românească o importantă componentă a problematicii specificului 
naŃional în raport cu Alteritatea. Deşi etnopsihologia s-a făcut la noi într-o manieră 
mai mult explicită, au existat şi maniere implicite - care au avut darul de a mai 
„desubiectiviza” interpretările afectiv-cognitive asupra „Străinului” din Moldova 
medievală (vezi noile studii privind imaginea „Turcului” sau a „Evreului” în scrierile 
moldoveneşti).19 

Astăzi chiar putem vorbi de un anumit „stereotip moldav” al percepŃiei 
„Străinului” în Evul Mediu, un stereotip aparte şi care a evoluat cu greu de la un clişeu 
eminamente etnico-religios la unul social-cultural şi politic. Acest stereotip a sintetizat 
toate imaginile pe care etniile şi le-au făcut despre ele însele sau între ele, schiŃându-se 

                                                 
17 Alexandru DuŃu, Dimensiunea umană a istoriei, Bucureşti, Ed. Meridiane, 1986, p. 11-23. Idem, 
Literatura comparată şi istoria mentalităŃilor, Bucureşti, Ed. Univers, 1982, p. 22-44. Idem, Călătorii, 
imagini, constante, Bucureşti, Ed. Eminescu, 1985, p. 102-118. Dumitru Drăghicescu, Din psihologia 
poporului român, Bucureşti, Ed. Albatros, 1996, p. 111-166.  
18 LaurenŃiu Vlad, Omul fizic şi omul psihic în societatea românească (secolele XV-XVII), în “Studii şi 
materiale de istorie medie”, vol. XIII, Bucureşti, 1995, p. 103. Lucian Boia, Istoria mentalităŃilor, în 
“Revista de Istorie”, VI, Bucureşti, 1980, p. 937-952. Alexandru Zub (coord.), op. cit., p. 126. Alexandru 
Tănase, O istorie umanistă a culturii române, vol. I, Iaşi, Ed. Moldova, 1995, p. 21. 
19 LaurenŃiu Vlad, Turcul. Un personaj al imaginarului popular, în “Caietul Laboratorului de Studii 
Otomane”, nr. 2, Bucureşti, 1995, p. 144. Călin Felezeu, Imaginea societăŃii otomane în istoriografia 
românească din secolele XV-XIX, în vol. Cultură şi societate, Cluj, Ed. Dacia, 1990, p. 59. Naghi 
Pienaru, Imagini şi stereotipuri occidentale despre otomani în veacul al XV-lea, în „Revista de istorie”, 
tom 38, nr. 5, Bucureşti, 1985, p. 498. Elvira Sorohan, Cartea cronicilor, Iaşi, Ed. Junimea, 1986, 57-61. 
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aproape clişeic chiar o caricatură a Celuilalt.  Mai mult, imaginea „Străinului” a 
înglobat, de multe ori eronat, percepŃii asupra minoritarilor şi a marginalilor din 
societatea medievală din Moldova. Cel mai des, imaginea „Străinului” s-a confundat 
cu cea a „Turcului”, a ”Ungurului” şi a „Leşului” (Polonezului), după care au început 
să fie percepute şi elementele greco-levantine, în paralel cu Ńiganii, evreii şi armenii, 
dar şi cu catolicii şi protestanŃii sau chiar „moscalii” (ruşii) de mai târziu.20  

Impactul „Străinului” asupra mentalului colectiv medieval din Moldova s-a 
produs diferit de la un climat politic şi social-cultural stabil (în secolele XV-XVI) la 
unul instabil (în următoarele două veacuri). Acest impact a produs două tipuri de 
manifestări socio-psihologice din partea populaŃiei din Moldova medievală: 

a) - reacŃia de „anxietate istorică” - datorată presiunii constante a 
„Străinului” asupra societăŃii moldave - şi, în consecinŃă, aplicarea unei „conduite de 
evitare” a acestuia (ca reflex de protejare şi de autoapărare) şi apoi, a unei „conduite 
dedublative” (necesară apărării şi supravieŃuirii faŃă de „Străin”); 

b) - reacŃia de „non-cooperare cu istoria” - prin care moldovenii respingeau 
o istorie care nu le aparŃineau şi care-i duceau la anulări; s-a mers pe o „conduită a 
retragerii în sine” (datorată intruziunii constante a „Străinului” în societatea 
moldavă), pentru ca apoi să se revină în faŃa istoriei cu un model identitar mult mai 
puternic faŃă de cel al „Străinului”.21 

În secolele XVII-XVIII, „Străinul” din Moldova medievală a început să fie 
„inferiorizat” cultural şi chiar „integrat” în mentalitatea locului, fiind perceput ca un 
personaj al imaginarului popular, în chip anecdotic şi chiar fantastic, semn al 
abstractizării lui. În fine, poate pentru că tocmai devenise un personaj codificat şi chiar 
închipuit, „Străinul” începea să fie perceput doar în mod simbolic, căci deja era mai 
bine cunoscut şi imaginea lui clişeică (de început) se estompase sau chiar dispăruse.22 

Pe baza comparativismului istoric, putem spune că imaginea „Străinului” în 
Moldova medievală a constituit, în fond, un mod de raportare a propriului „Eu” 
zbuciumat la „Celălalt” ce părea primejdios, miraculos şi în plină efervescenŃă. 
Oricum, figura „Străinului” s-a vădit a fi necesară în cristalizarea propriei IdentităŃi 
etnice, căci numai aşa oamenii Moldovei medievale s-au putut „redescoperi” mai 
puternici prin „AlŃii” şi au reuşit să supravieŃuiască sub privirea Celuilalt. Aşadar, am 
putut constata că „Străinul” - în sens metonimic - a suplinit anumite carenŃe şi lipsuri 

                                                 
20 Alexandru Florin Platon, Europa Medievală (secolele V-XVI). Societate. InstituŃii. MentalităŃi 
colective, Iaşi, Ed. Polirom, 2012, p. 31. Al. Florin Platon, LaurenŃiu Rădvan, De la Cetatea lui 
Dumnezeu la Edictul din Nantes. Izvoare de istorie medievală (secolele V-XVI), Iaşi, Ed. Polirom, 2005, 
p. 141. Toader Nicoară, Climat mental şi politic în łările Române în secolele XVI-XVII, în vol. Cultură şi 
societate, Cluj-Napoca, Ed. Dacia, 1990, p. 15-23.  
21 P. P. Panaitescu, Interpretări româneşti, Bucureşti, Ed. Enciclopedică, 1994, p. 112-118. Idem, 
Cronicile slavo-române din secolele XV-XVII, publicate de I. Bogdan, Bucureşti, Ed. Academiei, 1959, p. 
20-35. LaurenŃiu Vlad, Omul fizic şi omul psihic ..., p. 129. Răzvan Teodorescu, CivilizaŃia românilor 
între medieval şi modern, vol. I, Bucureşti, Ed. Meridiane, 1987, p. 53-55. Nicolae Iorga, Afirmarea 
vitalităŃii româneşti, Vălenii de Munte, 1940, p. 29-52. 
22 LaurenŃiu Vlad, Turcul. Un personaj al imaginarului popular ..., p. 162. Călin Felezeu, Imaginea 
societăŃii otomane ..., p. 67. Naghi Pienaru, Imagini şi stereotipuri occidentale despre otomani ..., p. 509. 
Călători străini despre łările Române, Bucureşti, Ed. ŞtiinŃifică şi Enciclopedică, vol. I , 1968, coordonat 
de Maria Holban, p. 79-123 şi vol. VI, 1976, coordonat de Aurel Decei, p. 299-344.  
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din societatea medievală moldavă, rezolvându-le anumitor oameni ai ei propriile lor 
anxietăŃi şi angoase existenŃiale.23 

În concluzie, ipostazierea „Străinului” sub forma unui pericol justificat sau 
închipuit a avut rolul de a acoperi o „identitate prin absenŃe”, reuşind întrucâtva să 
solidifice într-o structură unitară, durabilă şi consistentă o etnie relativ omogenă, 
determinându-i chiar propria-i remodelare mentală. Identitatea Moldovei medievale s-
a „călit” în confruntarea cu „Străinul” şi a evoluat ca o „lumină care formează umbra 
AlterităŃii înfricoşătoare, mereu sfidătoare şi agresivă”, de aici şi apelul repetabil de 
întoarcere şi regrupare în jurul tradiŃiilor perene, nealterate (latinitatea, continuitatea şi 
ortodoxismul) ce se vor constitui în acel fond arhetipal mereu reactualizat de la care 
ne-am adăpat ori de câte ori ne-a fost greu.       

În fine, Alteritatea poate fi privită şi ca refularea inexiplicabilă a suprasaturaŃiei 
de propria-i Identitate, prin care „Eul” se proiectează imagistic într-un „Altul” cu care 
se compară, pentru a se redescoperi pe sine şi pentru a şti cine este cu adevărat. 
Aşadar, popoarele istorice nu adorm într-o identitate gata făcută, ci ele se frământă şi 
se redimensionează mereu spiritual şi etnic. Aşa şi Moldova medievală s-a definit şi 
prin modul de percepŃie şi toleranŃă a autohtonilor faŃă de străini. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
23 Alexandru Florin Platon, Europa Medievală (secolele V-XVI) ..., p. 42-59. Al. Florin Platon, LaurenŃiu 
Rădvan, De la Cetatea lui Dumnezeu la Edictul din Nantes ..., p. 152-167. LuminiŃa Mihaela Iacob, 
Modernizare - Europenism. PercepŃie. Trăire. Identitate etnică ...,  vol. II, p. 89. Alexandru Tănase, op. 
cit., p. 29.  
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